

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ
БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ

«ВОЛОГОДСКИЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК»
(ФГБУН ВолНЦ РАН)



Россия, 160014,
Вологда, Горького, 56а
Телефон (8172) 59-78-03 Факс (8172) 59-78-02
e-mail: common@volnc.ru
14.06.2022 № *482*
на №.....от.....

**ОТЗЫВ официального оппонента
на диссертацию на соискание ученой степени
кандидата экономических наук Колотуши Антона Васильевича
на тему «Демографические и социально-экономические детерминанты
нарушения рациона питания членов российских домохозяйств»
по специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством
(экономика народонаселения и демография)**

Актуальность темы диссертационного исследования.

Здоровье населения – ключевой ресурс развития человеческого потенциала. Спорность данного утверждения имеет место только в случае отсутствия или малозначительности распространения нездоровья в популяции или отдельных группах населения. Снижение численности населения в России и многих развитых государствах ставит вопрос о качестве человеческого потенциала особенно остро, т.к. экономика нуждается в трудовых ресурсах, работниках, соответствующих высоким требованиям развивающихся и модернизирующихся отраслей. Не менее важно здоровьесбережение для человека, его качества жизни и благополучия в целом.

В настоящее время «максимально достижимый уровень здоровья» признаётся одним из неотъемлемых прав человека и народа, выступает как

важнейшее условие и средство, как одна из конечных целей общественного развития. Наоборот, низкий уровень здоровья населения воспринимается как прямая угроза национальной безопасности любого государства, как препятствие его социально-экономическому прогрессу.

Создание условий для сохранения и улучшения общественного здоровья – приоритетная задача государства и общества. Всемирная организация здравоохранения среди основных групп причин возникновения заболеваний выделяет образ жизни (в том числе поведенческие привычки и пищевые пристрастия) и социально-экономические условия. По оценкам экспертов именно они вносят максимальный вклад в формирование здоровья (до 60%). Данный контекст формирует запрос на исследование особенностей и закономерностей здоровьесберегающего, и в частности, пищевого поведения населения. Указанные обстоятельства в значительной степени определяют актуальность избранной темы диссертационного исследования Колотуши Антона Васильевича «Демографические и социально-экономические детерминанты нарушения рациона питания членов российских домохозяйств». Затронутые в работе проблемы актуальны и с точки зрения поиска возможных путей повышения ожидаемой продолжительности жизни населения.

Поставленная в исследовании довольно широкая цель: «выявление демографических и социально-экономических детерминант нарушения рациона питания членов российских домохозяйств» сужается и конкретизируется задачами до выявления социально-демографических особенностей потребления насыщенных жиров и алкогольной продукции. В соответствии с целью в работе определены предмет и объект исследования.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, достигается посредством корректного определения объекта и предмета исследования, выбором цели с учётом их изученности и постановкой задач, направленных на её достижение.

Представленная диссертация обладает классической структурой, которая отражает последовательность выполнения поставленных научных задач. В первой главе автор обращается к анализу теоретических и методических аспектов поведенческой экономики и статистико-демографических исследований нарушений рациона питания. Упор сделан на поиске возможностей поведенческой экономики в вопросах управления общественным здоровьем. Во второй главе подробно представлен анализ эмпирических данных, в части исследования взаимосвязи частоты использования сети Интернет с моделями потребления алкогольной продукции членов российских домохозяйств. Третья глава имеет большой объем и посвящена поиску факторов, определяющих избыточное потребление жирной пищи более образованными людьми в сравнении с менее образованными в зависимости от величины населенного пункта, необходимости преодоления стрессовых ситуаций. В качестве инструмента используется регрессионный анализ на данных пространственных выборок Выборочного Наблюдения Рациона Питания населения (ВНРП). Также в главе представлен анализ рисков ухудшения здоровья от злоупотребления жирной пищи в разрезе профессиональных групп. Выводы каждой из глав диссертационного исследования согласуются с решением его задач.

Достоверность научных положений и выводов диссертационного исследования обеспечивается комплексным аналитическим рассмотрением в рамках первой главы теоретико-методологических основ. Соискателем проработан обширный теоретический материал (более 90 российских и зарубежных источников) как относительно статистико-демографических исследований и работ в области поведенческой экономики и нарушений рациона питания, так и относительно возможного влияния сети Интернет на рацион питания. Рассматривая поведенческие эффекты, оказывающие влияние на модели поведения людей в сфере потребления продуктов питания и алкоголя, соискатель особое внимание уделяет процессам цифровизации,

расширяющей доступ населения к культурным благам, информационным ресурсам, товарам и услугам онлайн, дистанционной занятости и т.д.

Особенностью данного диссертационного исследования является скрупулёзный подбор информационной базы. Антон Васильевич подробно аргументирует выбор баз данных выборочных исследований, обсуждает их возможности для решения задач исследования.

Соискатель, основываясь на теории поведения рассматривает базовые эффекты и факторы, воздействующие на потребительский спрос. В тоже время опора на результаты зарубежных исследований формирует картину, несколько отличающуюся от российских реалий. Например, соискатель опирается на пищевые предпочтения в Корее, Вьетнаме и Китае и их изменение с повышением дохода (стр. 16) полагает, что у людей с более низким образованием потребление рыбы и морепродуктов выше, чем у имеющих более высокий уровень образования и доход. В тоже время, Антон Васильевич не рассматривает результаты отечественных исследователей, выявляющих пищевые предпочтения, сложившиеся у разных слоев россиян, и знания населения о сбалансированном рационе питания. Например, исследователи Вологодского научного центра обращают внимание на то, что треть жителей региона (33%) слабо представляют то, каким должен быть рациональный режим и суточный рацион питания. Каждый четвертый - имеет неплохие представления об этом (25%), тогда как каждый пятый признался, что ничего не знает о рациональном питании (21%).

К положительным сторонам работы следует отнести широкое и уместное использование эконометрических модельных построений. Для исследования факторов нарушения рациона питания членов российских домохозяйств применяются различные постановки логит- и тобит-моделей. При этом грамотно проводятся и описываются все этапы проведенного эконометрического моделирования – от постановки задач, априорного анализа и создания спецификации моделей до их верификации и проверки полученных результатов на робастность и устойчивость.

Аргументация выводов, полученных в рамках диссертационного исследования Колотуши А.В., отличается последовательностью изложения, продуманностью, опорой на достоверные и репрезентативные данные.

В совокупности перечисленные приёмы позволили достичь цели работы и выполнить поставленные в рамках диссертационного исследования задачи, обеспечить достоверность, обоснованность и наглядность полученных автором научных результатов и выводов.

Научная новизна диссертационного исследования. Среди результатов диссертационного исследования А.В. Колотуши несомненной научной новизной, теоретической и практической значимостью обладают следующие:

- 1) Выявленные взаимосвязи между повышенным потреблением жиров и уровнем образования людей в зависимости от размера городов проживания,
- 2) Выявленная с использованием эконометрических методов и охарактеризованная специфика взаимосвязи частоты использования сети Интернет со злоупотреблением алкоголем членами российских домохозяйств,
- 3) Полученные эмпирические доказательства гендерных различий в детерминантах потребления насыщенных жиров и алкогольной продукции,
- 4) Выявленные с применением эконометрического моделирования группы риска в нарушении рациона питания для разработки мер социально-демографической политики.

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования заключается в приращении знаний в области определения детерминант качества питания как одного из аспектов самосохранительного поведения населения. Подобранный и аргументированный система индикаторов и подходов к моделированию детерминант нарушения питания. Выявленные механизмы взаимосвязи демографических и социально-экономических детерминант нарушения рациона питания могут быть использованы в качестве

основы для разработки доказательной научно-обоснованной политики в рамках Национального проекта «Демография».

Соответствие паспорту специальности. Исследование соответствует содержанию паспорта специальности ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации: шифр специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством, специализация – экономика народонаселения и демография,

Апробация результатов работы и публикации Колотуши А.В.: Основные результаты диссертационного исследования опубликованы в 4 научных работы в научных журналах из списка МГУ общим объемом 7 п.л. Объем личного вклада автора в публикации из списка МГУ, выполненные автором в соавторстве, составляет 1,8 п.л., без соавторства – 2,5 п.л.. Всего по теме диссертации опубликовано 5 научных работ.

Результаты конференции представлялись на конференциях различного уровня. Отдельные этапы исследования выполнялись при финансовой поддержке РФФИ и ЭФ МГУ.

Замечания по диссертации

Подчёркивая высокое качество выполненного автором анализа теоретических и методических основ исследования, а также последовательное, комплексное рассмотрение эмпирических данных, охватывающих выбранную тематику, считаю необходимым указать на следующие принципиальные моменты:

1. Представляется, что диссертация без сомнения выиграла бы при усилении аргументации авторской позиции в части работы, посвящённой анализу пищевых предпочтений интернет пользователей. Таким усилением могли бы быть проведенные дополнительно углубленные интервью или фокус группы либо более широкий анализ используемых баз данных. Это позволило бы дополнить и уточнить обобщенный портрет пользователей интернета (возраст, профессиональную принадлежность, цели использования интернета,

«стаж» употребления алкоголя, семейное положение) употребляющих более легкий алкоголь.

2. В работе автор предполагает, что компьютерные игры для мужчин могут быть заместителем крепкого алкоголя в качестве альтернативной формы проведения досуга. В тоже время увлечение компьютерными играми само формирует психологическую зависимость у пользователей. С точки зрения сохранения здоровья это не может рассматриваться как безоговорочно положительная тенденция.

3. В обсуждении результатов моделирования рисков снижения здоровья (вплоть до инвалидности) в разрезе профессиональных групп соискателем не учитывался очень важный фактор здоровьесбережения- двигательная активность обследуемых, которая могла бы объяснить возникшие противоречия («Вместе с тем, законодатели и более крупные чиновники и руководители высшего и среднего звена, а также военные значимо больше передают жирной пищи, однако не отличаются столь же высоким риском инвалидности»).

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (экономика народонаселения и демография), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Колотуша Антон Васильевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (экономика народонаселения и демография).

Официальный оппонент:

доктор экономических наук,
директор ФГБУН Вологодский научный центр РАН

Шабунова Александра Анатольевна

 14.06.2022

Контактные данные:

тел.: , e-mail: 

Специальность, по которой официальным оппонентом
защищена диссертация:

08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (экономика
населения и демография)

Адрес места работы:

162014, г. Вологда, ул. Горького, д. 56А,
ФГБУН Вологодский научный центр РАН

Тел.: (8172) 59-78-03; e-mail: common@volnc.ru

Подпись сотрудника

ФГБУН Вологодский научный центр РАН А.А. Шабуновой удостоверяю:

Заведующий отделом
правого обеспечения и кадровой политики 

Л.В. Армеева
14.06.2022

